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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність тими. В інформаційних системах, орієнтованих 

на ефективну обробку великих об'ємів текстографічної інформації: 

бібліотечних, науково-технічних, юридичних, офісних и т.п., осо­

бливе значення набувають можливості адаптації пошукових механіз­

мів до інформаційних інтересів конкретних абонентів, тобто наяв­

ність засобів, які'.забезпечують, по-перше, початкове інформацій­

не позиціонування користувача і створення його особистого інфор­

маційного середовища і, по-друге, підтримку цього середовища в 

актуальному стані.

У відомих пошукових схемах для рішення цієї проблеми в 

значній мірі використовуються інтелектуальні зусилля абонентів 

пошукової системи. Ось чому створення нових пошукових моделей з 

елементами штучного інтелекту, які значно зменшують інтелекту­

альне навантаження абонента, в актуальним.

Ціль робота - розробка схеми адаптивного інформаційного по­

шуку і визначення в ній процесів, які дозволяють використання 

адаптаційних механізмів; моделювання них процесів, розробка ал­

горитмів Функціонування побудованих моделей і створення прототи­

пу відповідної інформаційної системи.

Наукова щина. Запропонована концепція адаптивного інфор­

маційного Пошуку 1 схема інформаційної технології, яка базується 

на цій концепції. В рамках цієї схеми побудовані моделі локалі­

зації інформаційної потреби абонентів і вивчені її властивості, 

запропоновані семантичні розширення цих моделей, розроблені ал­

горитми їх функціонування. Створено прототип системи адаптивного 

інформаційного пошуку і здійснено цикл експериментів, які під­

твердили правильність запропонованої концепці ї.

Загальна методика досліджень. Для моделювання процесів ло­

калізації інформаційної потреби виділяються два рівня опису; 

міжсеансовий та внутрішньосеансовий. Моделі міжсеансового рівня 

побудовані з використанням алгебраїчного підходу до теорії роз­

пізнавання образів (по Ю.І.Жураальову). Для внутрішньосеанеовопо 

моделювання використовується байесовський підхід у статистичній 

теорії прийняття рішень, а для побудови семантичних розширень - 

теорія відношеА».

Практична ці нність. Реализація концепці ї адаптивного пошуку
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приводить до пояьи принципово нового класу інтелектуальних ін­

формаційних систем з "прозорим" інтерфейсом користувача. Викори­

стання подібних систем дозволяє по-новому подивитись на цілий 

ряд галузей використання інформаційних технологій; перш за все 

це бібліографічні інформаційні системи, електронні каталоги і 

інформаційні мережи, оскільки в межах запропонованого підходу 

може бути здійснено автоматичне виявлення інформаційних потреб 

користувачів і подальше автоматичне вибіркове розповсюдження ін­

формації в їх персональні бази даних (БД).

Реалізація результатів досліджень. Реалізовано і перевірено 

на експериментальній БД прототип системи адаптивного інформацій­

ного пошуку. Система була запроваджена в Експо-центрі "Наука" АН 

України. Елементи цієї системи були використані при розробці ек­

спертної системи скринінгу хворих вторинним імунодефіцитом і си­

стеми обробки кореспонденції ДКНТ України. За цикл робіт. "Нас­

траивающиеся документальные системы: математические модели, ал­

горитмы, программное обеспечение" автор спільно з Л.Г.Катерини- 

чем та 0.Я.Колтуном був удостоєний у 1986 р. медалі АН України з 

премі'ею для молодих вчених.

Апробація роботи. Матеріали дисертації доповідались на се­
мінарах Наукової ради АН України з проблеми "Кібернетика": 

"Проблемы проектирования автоматизированных банков данных"; 

"Лингвистические проблемы проектирования информационных систем"; 

"Распознавание и оптимальное управление развитием систем" (Слав- 

ское, 1969 р.); на Республіканській науково-технічній конферен­

ції "Пути дальнейшего совершенствования системы научно- 

технической информации и пропаганды в Украинской ССР в XII пяти­

летке" (Хмельницкий, 1986 р.); на Всесоюзному науково-технічному 

семінарі "Мобильное программное обеспечение" (Калінін, 1988 р.); 

на 5 Всесоюзній конференції по БД та знань (Львів, 1991 p.).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліко­

вано її робіт, одна колективна монографія (глави 6 , 1 0).

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з вступу, 
трьох глав, заключения, списку літератури (63 найменування)' і 

додатків. Дисертація викладена на 130 сторінках, містить 4 ма­

люнка та 2 таблиці. Додатки на 31 сторінках.
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ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертаційна робота Присвячена питанням розробки і реаліза­

ції схеми адаптивного Інформаційного пошуку:

- моделюванню процесів локалізації і ведення інформаційної 

потреби користувача, а також власне інформаційного пошуку і 

оцінки знайденої інформації;

- використанню для підвищення адекватності моделювання ін­

формаційно-пошукових процесів семантичних залежностей (парадиг­

матичних відношень)' лексики БД:

- розробці прототипу інформаційної системи адаптивного по­

шуку;

- аналізу результатів тестування прототипу системи На екс­

периментальній БД.

У вступі обгрунтовується актуальність вибраної теми, нада­

ється огляд існуючих пошукових схем. Автором пропонується нова 

пошукова схема - схема адаптивного інформаційного пошуку. Суть

II полягав у слідуючому (див. мал. і).

Для початкової локалізації информаційної потреби абоненту 

надається кластерне дешево, яке відображає тематичне розподілен­

ня БД. В процесі його перегляду абонент визначав деяку пілмножи- 

ну кластерів, які його зацікавили. На базі цієї інформації авто­

матично формулюється запит з , по якому організовується ітера- 

ційний пошук. Тобто, з, подається на вхід пошукового механізму 

<р* Результати пошуку ф( )  (з початковий момент 1=0) прогляда­

ються абонентом. Результати оцінок <p(s ) подаються на вхід про­

цедури внутрішньосеансової локалізації інформаційної потреби, 

результати роботи якої визначають подальшу роботу процедури ав­

томатичного формулювання запиту з1+1. Новий запит знову подаєть­

ся на вхід пошукового механізму. Ітераційний цикл зупиняється 

або системою, або користувачем. Результати спілкування з систе­

мою запам'ятовуються для подальшого використання у процедурі 

міжсеансової локалізації інформаційної потреби, яка дозволяє, 

По-перше, відслідкувати динаміку змінювання Інформаційної потре­

би абонента від сеан<іа до сеансу 1, по-друге, впливати на роботу 

процедури внутрішньосеансової локалізації.
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....* - Інформаційний зв'язок

----► - функціональний зв'язок

,Малюнок 1. Схема адаптивного Інформаційного пошуку

У першій главі описуються розроблені автором математичні 

моделі локалізації Інформаційної потреби користувача в схемі 

адаптивного1 інформаційного пошуку. Для вирішення задачі локалі­

зації Інформаційної потреби на базі схеми адаптивного Пошуку 

пропонується виділити два види інформаційної потреби,- міжсеан- 

сову 1 внутрішньосеансову. Локалізація міжсеансової інформацій­

ної потреби спрямована на визначення динаміки змінювання інфор­

маційних інтересів користувачей 1 використовується для вирішення 

задачі класифікації абонентів. Локалізація внутрішньосеансової 

інформаційної потреби необхідна для ефективної навігації абонен­

та по БД в межах одного сеансу спілкування його з системою.

Визначення 1. Міжсеансовою інформаційною потребою будемо 

називати підмножину кластерів класифікаційної структури БД, які 

були визнані абонентом пертинентними в процесі II перегляду.

Очевидно, що задачу локалізації міжсеансової інформаційної 

потреби можна розглядати як класичну Задачу розпізнавання, а са­
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ме, по опису множини документів К = К, Ф К2> про яку ВІДОМО, що 

документи з К, визнані абонентом пертинентними, а документи з Кг

- не пертинентними, і по опису центра кластера d3 € Зі (S* - класи­

фікаційна структура БД) вилічити предикати d3 € й, I ds « к&, де
І Я2 відповідно класи пертинентних 1 непертинентних докумен­

тів.

Нехай 8і1 = НК(Й) - результат застосування розпізнаючого ал­

горитму (по типу вирахування оцінок) Н до «і на базі навчаючої 

вибірки К; 0 - дискретний час відносно деякої то̂ки відліку, 

який пов'язаний з номером сеансу зв'язку абонента з системою

(так, якщо Тп-й сеанс прийняти за точку відліку, то в сеансі 
и т

Т0 + ks 0 = к (к > 0))і 9і0°г - термінальні вершини структури Я,, 

знайденої в кінці сеансу ©’абонента г; to, Т*1 - деякий цілочис­

ловий інтервал (Т* - деяка постійна, яка характеризує час стаці­

онарності інформаційної потреби абонента z) 1 нехай кожній вер­

шині а, ( # певним чином поставлено у відповідність цілочисловий
т

параметр Т € 10,Т*1, причому V а.е 81й° : Т = Т*. Для користу-О , 1 v і Z ft ,
т 1

вача з наступним чином побудуємо множину А ‘ :«  , Z

і ) при а = і
To Si,

e,Z " 0.

= 91
в , zT 6 - 1  , Z
T T
, = 81в , г  6-1 , z

то = о,

То > 0;

Де

2) При 0 * 2  Ае

3) при 0 > 2 Al° e= V , f z  0 (\  ~ V  V -

Хе = К  І аі  « Ае-1 .г \  *е-і ,* } ’ пРтомУ

1. ■ к  т ., * о}:

■ К I *i ‘ *i ‘ V  ° ‘ 3 »!$•6

W J- шлях за. в a..a . і J

Визначення 2. Множину A00  ̂ будемо називати множиною актив­

них вершин.



т . .
Змістовно, AeiJ£ формується на базі зостаеування алгоритма Н

до \!і з урахуванням досвіду, накопиченого за сеанс в-1. При цьому 
т ї т

в А6 г включаються всі вершини з 8іа_, і ті вершини з А6°1 2

(що не увійшли в 8ів°, у яких значення параметрів Та > 0 за

т 1
умовою, що не існує шлях з at в 81а°( г< Ті вершини, котрі за час

Т* не розпізнаються Н як релевантні, вилучаються з множини

активних вершин.
т_
.е лінійний порядок р так, щоб в

першу чергу виділити найбільш актуальні вершини (на базі значень 

Та), а серед них найбільш пертинентні (з використанням Н), які

становлять кластери нижніх рівней ієрархічної структури а.
. т т

Визначення З.Структуру q ? <A?V ^,Р> будемо називати

глобальною інформаційною структурою абонента а в інтервалі часу

Г Т . Т + Т*] , а Т* - часом стаціонарності.

Зафіксуємо деякий інтервал часу f Т,, Т£] с с Т , То+ T’J , і

нехай Т - нова точка відліку.
• т т
Визначення 4. Структуру і ’ = ■< АТі 1 _ф , р> назвемо ло-

г,г 2 1' •
кальною інформаційною структурою абонента а в (Т1, Т£1, якщо

cardf П  v Y /  max (cardcai 1 (l)
‘■є = і т £- т, ,2Ке = т/ e'z J

де $ - деяка порогова величина.
ї,

Визначення 4. Ядром структури LT  ̂ назвемо множину

т і і— І Т 1
Кег СЦ1 ) = (І 81 1 .

£ й = 1 , . . . - .T g -  Т ’

T, .
Зауваження. V а  ̂Кег (І_ ) : Т = Т*.і i2.z ^

Визначення 5.
т т т

1. Якщо V 0 € [ 1 , Т* 1 ! А ° . п Ай° = Ай° , то будемоо ~  І , Z * * t) , Z  О , Z

вважати, що абонент 2 має постійну інформаційну потребу. Клас 

таких абонентів позначимо G,. <

2. Якщо V t t ГО, Т*] : Ат*2= AT?+ttZ& Ат? J-  81, (2)

то будемо вважати, що інформаційна потреба'абонента обмежена де­

яким постійним колом інтересів. Клай таких абонентів позначимо
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через Cg4

3. Якщо не виконується (2), то будемо вважати, що коло ін­

тересів абонента z не має фіксованих границь в заданому інтерва­

лі стаціонарності. Клас таких абонентів позначимо С3.

Виявимо співвідношення між глобальною і локальною структу­

рами для різних класів абонентів.
т, т

Теорема 2. Для z € С, : LT = GT? з точністю до р.

т.+ т* т
Теорема 3. Для z € і GT*  ̂ = GT? „ з точністю до р.

Результат, отриманий в теоремі 3, дозволяє для абонента 

а е С2 не вести з момента Т.+ Т* на протязі кванту Т* його гло­

бальну інформаційну структуру, що значно зменьшує кількість об­

числень .

Нехай, як і раніше, а ( С?; $ - деякий поріг. Розглянемо

т т т +і т +т *
послідовність Q T*iZ = pHt°z, .... ) .

Визначення 6. Інформаційна потреба абонента z має марків-
т т +е

ський характер, якщо V 9е(0,Т*): З LT +1+0 г& 3 Lr°+e+£ z-
o '  o ’

Очевидно, що для абонента z з марківським характером інфор- 
т

маційної потреби Отї 2 має властивість: 

card { Ker [l̂ °+e +,.z)}

$  &

{
f Т 4і в л г Т f0 +1 ^

card -191, 2 card ч 9і,°z }| 

card { Ker +2jZ)}

= m a x j  card { * , f  ® }}

ґ і  ̂t j ̂
Побудуємо ймовірнісний простір MSjf. 2 , P >, Д0 t0 -

елементарна подія, яка полягає у тому, що перетин двох сусідніх 
т

елементів От? є пустим; Et (і = 1) - елементарна по­

дія, яка полягає у тому, що перетин тільки і + 1 безпосередньо

слідуючих один за одним елементів Q T* не б пустим 1 задоволь-
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няе (1); р} - ймовірність події t±; Р : - Функція

така, що Р (ЄА) = Р±-

Теорема 4. Якщо z € С1, то Р ({*♦_,) = 1 • (3)

Визначення 7. Аоонент z ? С ("?" - слабо належить), якщо
Т /  'j*

card|KertLT? iZ) j ^ /  max t|card(Sl0°z)| > t  c$ € (0 , И).

Теорема 5. Справедливо, що z е С, =» z ? 0,.

Теорема 6. Справедливо, що РС£Т*_,5 = 1 — * 2 ? Ct.

Нехай с - ймовірна величина така, що с(5±) = 1+1 з ймовір­

ністю р , a Me - II математичне сподівання. Тоді!

якщо Р(ет»_1) = 1, то з урахуванням теореми 6 z ? 1 для

z на протязі часу [ TQ+T*,То+2Т*] достатньо вести в кожний мо-

Т +ї%8
мент 0€Е1,Т ] ТІЛЬКИ структуру Ьт0 +т*+&+1 z i

т т
якщо V tT1 ,T2 ]c[To,To+Tf): I‘T\ Z= Ст? і2, то Z€C, 1 в цьому 

випадку в Інтервалі часу [Т +Т*,Т +2Т] для обслуговування дос-»2> о о
татньо зберігати тільки L^? z;

якщо zeC (у відповідності з (2 )), то з урахуванням теореми
т

З в н̂тервалі tТо+Т ,То+2Т ] необхідно зберігати GT? z; крім 

цього для z з марківським характером інформаційної потреби в

т +т*+е -і
кожний момент 0€И,Т 1 необхідно зберігати тільки L?„, * „ , а

4 і  _ Т  I  TW і Z
О

для z з немарківським характером інформаційної Потреби в Інтер-

т +т*+е
вали. [ То+Т* ,То+2Т] необхідно зберігати V ’+T'+e+M; ’ Д9

9 = 1 ,1+Mt, — ,1+kMc; к = t (Т*-1)/Ма .

Випадок, коли zeC3, можна інтерпретувати як ситуацію zeC2 з

марківським характером Інформаційної потреби при Т*~* ®. Для 
т

таких z вести 0Т? не мав сенсу, а Його положення в 91 в кожний

І  +Т*+0 - і
момент Є слід визначати на базі Ьт°+т*+0 .

о '
Таким чином, при допущені існування Н, вирішено заДачу ло­

калізації міжсеансової Інформаційної потреби абонентів. (Для 

побудови Н можуть бути застосовані алгоритмічні схеми, які базу­

ються на алгебраїчному підході до теорії розпізнавання образів

-  10 -
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по ЮЛ .Журавльову.)

Далі описується модель внутрішньосеансової інформаційної 

потреби, яка базується на гіпотезі зв'язності (ван Рійсберген, 

С.Джоунс); яшцо термін xt добре розділяє класи релевантних і не- 

релевантних документів, то будь-який термін, що часто зустріча­

ється разом з х , також володіє цією властивістю. Тому задача 

полягає в знаходженні множини термінів UD, які розділяють доку­

менти БД на пертинентні і непертинентні (для конкретного абонен­

та). Крім цього, так як терміни з UD використовуються у процеду­

рі автоматичного формулювання запиту, то бажано в UD1 включати як 

терміни, що підвищують точність пошуку, так і термини, що змень- 

шують пошуковий шум.

Визначення 8А. Внутрішньосеансовою інформаційною потребою 

користувача UD+, яка забезпечує підвищення точності пошуку, бу­

демо називати множину термінів БД, ймовірність яких знаходитись 

в пертинентних документах вище деякого порогу #+.

Визначення 8В. Внутрішньосеансовою інформаційною потребою 

користувача ЩГ, яка забезпечує мінімізацію пошукового шуму, бу­

демо називати множину термінів БД, ймовірність яких знаходитись 

в непертинентних документах вище деякого порогу ІГ.

Нехай - множина документів, переглянутих абонентом

на протязі першого циклу роботи процедури ранжування, і нехай 

Тt ={t ) - множина термінів, які знаходяться у всіх цих докумен­

тах. Розглянемо трійку <tJ,aJ,bJ>, де , а̂ - кількість до­

кументів, які відмічені абонентом як пертинентні і в яких знахо­

диться термін tJt b^ - кількість документів в БД, в яких знахо­

диться термін tj.

На множині J(1={<tj.a^.bj.*) визначимо функцію І: Х -̂* К (де 

К - множина дійсних чисел.), яку будемо називати інформативністю 

терміна. Як приклад може виступати

Г( t ) = log Kpj" (1-<?j ))/(<?_,• (J-pj))],
a + 0.5 , (b - a ) + 0.5

де p. = — i—  -, q. = — 3-— J------------- , N - загальна кількість
J N + 1 J M + 1

пертинентних документів, M - КІЛЬКІСТЬ документів БД за виклю-*

ченням N.

Змістовно, інформативність відображай здатність терміну 

розділяти документи БД на пертинентні і непертинентні.

Видно, що задача локалізації внутрішньосеансової інформа­
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ційної потреби може бути зведена до задачі виділення З множини 

термінів, які входять в уже переглянуті користувачем документи, 

таких термінів, у яких інформативність більше (для позитивних 

значень Інформативності) або меньше (для негативних значень ін­

формативності) деякого порогу.

Розглянемо задачу визначення UD+. Нехай І+= (Г*) - множина 

різних позитивних значень інформативності термінів Tt. Побудуємо

ймовірнісний простір <{{1)^2 1 ,Р>, де е4 (1=1,...,card(I+ )) - 

елементарна подія, яка полягає у тому, що Інформативність термі­

на прийме значення І*; р± - ймовірність події £±; Р: tе±>=*Ср±) - 

функція така, що Р(е±) = рг
Нехай с - випадкова величина така, що с (£^) = І* з ймовір­

ністю р±, a Me - II математичне сподівання.

Тоді з Т, виділимо підмножину термінів таку, що для 

будь-якого tj€ Інформативність терміну більша або до­

рівнює М?. З виділимо підмножину І|, яка відповідає . По­

будована таким чином 3 }  (якщо покласти *+= М?) якраз і є внутрі- 
шньосеансовою Інформаційною потребою користувача, яка забезпечує 

підвищення точності інформаційного пошуку перьд другим циклом 

роботи процедури ранжування.

Для 1-ої (1 2 2) пошукової транзакції Tj будується наступ­

ним чином: Т±= U T(D±), де T(DA) - множина термінів доку­

ментів D1, які були переглянуті користувачем за час 1-ої тран­

закції. Для Т будується відповідна їй множина St*, яка в свою 

чергу є внутрішньосеансовою Інформаційною Потребою користувача, 

що забезпечує підвищення точності інформаційного пошуку перед 

наступною пошуковою транзакцією.

ймовірність pt випадкової події будемо відновлювати та­

ким чином, щоб більші значення Інформативності мали більшу ймо­

вірність. Тоді р, і Мс можна обчислювати за формулами:

Множина ЗІ може бути використана для підвищення точності 

пошуку процедурою формування запиту на (1+1)-ому циклі роботи у 

схемі адаптивного інформаційного пошуку.

Для визначення ШГ слід ураховувати терміни з негативними

Рі - і "«■ ( І( гі] } / 1  *«*•
і;« і* г* а' ґk
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значеннями інформативності. У цьому випадку їх можна було б ви­

користовувати в запитах зі зв'язкою "не". Для здобуття таких 

термінів, аналогічно З*, будується множина яка містить тер­

міни tt, у яких значення інформативності негативне 1 меньше М̂~, 

де С - випадкова величина, визначена на множині різних негатив­

них значень інформативностей.

В залежності від того, до якого класу буде віднесено кон­

кретного користувача, застосовуються наступні дії:

1. Для користувачів з постійною інформаційною потребою тер­

мінологічні словники Не змінюються і використовуються для авто­

матичного забезпечення режиму вибіркового розповсюдження інфор­

мації.

2. Для користувачів, Інформаційна потреба у яких змінюється 

в межах деякого постійного кола інтересів, процедура локалізації 

внутрішньосеансової інформаційної потреби постійно провадить 

"рафінування" термінологічного словника перед кожною новою пошу­

ковою транзакцією.

3. Для користувачів, у яких Інформаційна потреба постійно 

змінюється, Терминологічні словники не зберігаються 1 такі або­

ненти повинні переглядати кластерне дерево (для початкового по­

зиціонування в БД) перед черговим сеансом зв’язку з системою.

Друга глава присвячена опису семантичної моделі та II вико1 

ристанню у схемі адаптивного Інформаційного пошуку. Ключові мо­

менти пропонованої моделі полягають у наступному.

Нехай X = (xt) - множина термінів, які позначають поняття 

Р = <р±> вихідної предметної галузі, а п- множина парадигматич­

них відношень на множині Р (всі парадигматичні відношення в то­

лерантними або транзитйвно-антисиметричними).

Відношення u € п індукує відношення ш на множині X:

V р1§ р̂е Р: р±ш Pj=* г±ы ty

Транзитивне відношення w e n  е-(е-1)-орієнтоване, якщо 

V U ^ X j )  € ш : МАр (М±р-1 )* де М±, - множина об'єктів,

які відповідають поняттям р± і р , Р - Деяке відношення уточнен­

ня властивостей, дроблення об'єктів і т.п. Додамо до п відношен­

ня зворотнє до транзитивних, розглянемо транзитивне замкнення о+ 

множини n 1 введемо на п+ асоціативну операцію добутку від­

ношень: XjM,* u)2Xj«-=» 3 xs: xl<»1xs 4 xs“2xj (<01(<0g€ n+). Замика­
ючи n+ відносно утворимо універсальну алгебру складних від-



НОШбНЬ Un c= < л ° , ( * } > .
Представлення ш e у вигляді K(oj) = w *...* ш назвемо

І з
канонічним, якщо V k = 1,...,з-1 : ц> * ш іе п*.

k k+t
Теорема 1. Для будь-якого « е п° К(«) єдине.

Добуток ш2 назвемо добутком ш1к« -типу, якщо 

К(ш1 ) = u11t 1 K(lOg) = 'dgg-

Визначення t. Канонічне представлення називається направле­

ним, ЯКЩО Б ньому не зустрічаються добутки -типу.

Теорема 2. Якщо Ш1 * ш£ добуток ш̂ш̂-ТИПУ І ш21 , то

Ktldj» Wg) = Kfu, ) * K(ug).

Наслідок. В канонічному представлені не можуть зустрічатися 

добутки ш̂ -ТИПІВ.

Можлив1сть представлення складних відношень у канонічному 

вигляді дозволяє виконувати кількісну оцінку складних відношень 

на базі простих.

Використовуючи властивості алгебри ипо, будується функція 

семантичного зв'язку 1: пс-* (0 ,1 ). При цьому враховуються як 

топологічні характеристики графа залежності (довжина шляху між. 

термінами, ширина основи поділу, тип відношень відповідних ком­

понентів зв'язності), так і деякий набір семантичних передумов 

(характерних для задач кластеризації БД, локалізації інформацій­

ної потреби, інформаційного пошуку), які обумовлюють властивості 

функції Г (симетричність; значення і для транзитивних відношень 

більше II значень для толерантних відношень; значення Г для від­

ношень ш, канонічні представлення яких не містить толерантних 

відношень, перевершують значення f для відношень, які містять 

толерантні відношення; значення ґ узгоджені з порядком t, який 

задається на о+).

Задало на о лінійний порядок т і перенумеруемо відношення у 

відповідності з цим порядком: ш <=»_ 1 < j . Тоді для склад­

ного відношення ш, з урахуванням вигляду графа залежності і вве­

дених семантичних передумов, функція семантичного зв'язку має 

вигляд: ■ ' '
m . п  г n  fB_, p -j

m  sf- dsi ■
J t m 4 1 n  1 = 1 L 1 k=l  xkL k = l l  k - v j  a=1 J

де В - параметр, який відповідає транзитивному відношенню ы ; 
k Xk
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А. - параметр, який відповідає толерантному відношенню <,>. ; р - 
Зі •’і 

довжина шляху ік-о! транзитивної компоненти складного відношен­

ня; k - кількість ланок толерантного відношення <,>. , які входять

у шлях, що з'єднує терміни х і у; п- кількість транзитивних 

відношень в К(ш); ш - кількість толерантних відношень в 

К(ш); 7щТ- відносний коефіцієнт уточнення, який є функцією від
S

основи поділу; параметри В і А задовольняють умовам
k J1

В. s В. j 0 < А . < А . < 1; В. > В > і .
о 1 J l+1 k k H

Для транзитивних (простих і складних) відношень значення 

функції Гш повинні задовольняти умові
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де

V

L, < Г
1 к

шах f  ,W ’
max Г , .

w i.••-ші WN 
> n

tnin f «1 ...»i 
1 n - 1

mln fw і ...*>!
1 n - 1  I

«і, •••'"і 2 
1 п

якщо і = N, де 3 f { 1,.,.,п) таке;

шо V k = OTrRJ 1 = 1 + к;
у Іншому випадку; J J

якщо 1N= N;

, у іншому випадку;
+ 1 Ш І + 2 ’ • ‘“ nП П

N - кількість транзитивних відношень; іо= N+1; fu е 1 П ц г 0.

Для транзитивно-толерантних відношень, які містять тільки 

по одному простому толерантному відношенню, значення функції Гщ 

повинно задовольняти умові (к =1 ,2 )ПІ

(2 )

Теорема 3. Для того, щоб 0 < Г <1, достатньо

(NVl"(\]H]
і того, щоб 0 < t < 1 І 

Bj/Bj < 2/[l+y/l + 4тщ*х ]. 1 > J 5 0 < Ак <1;

де 7 = max(7 }•maxCmaxtr,, )), г., - довжина к-го шляху в 1-ій
«і ш а к і 1к 1к 

компоненті зв'язності, 7Й - ширина основи поділу, а - клас осно­

ви поділу.

Теорема 4. Рекурентні співвідношення

V .  » V “ ' V b • В1 * V b і
де 0 < b < 1 , є достатніми для виконання (1 ).



Наслідок 1. Значення параметрів В,, l=T7fl, можна обчислюва-
.  -N-1г max /

ТИ за формулою В1=['ТЯ bj

Наслідок 2. Умови

кі<Ау Аі>Ам: ^ f1 ‘°n(С-1 j]/ ((Tamax+1)'сг )=L’ Aj<Aj+-rL;

де 1<3, М - кількість толерантних відношень в п, с=7щах/Ь, є до­

статніми для виконання (2 ).

Наслідок 3. Лінійний порядок, індукований по Г на о при­

родним порядком на (0 ,1 ), співпадає з х.

Побудуємо скалярно-семантичну 1 семантичну функції корреля- 

ціt документів d±, dj.

1. Скалярно-семантична функція корреляції документів 1* ви­

бирається у вигляді f* s|^ (d^)j , де функція ф
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. визнача-
6

івться наступним чином (t - Термін):

1 ) v t: ф ^Ь ф ^ )  = 1 =  ф^а )̂ =

2) V t: ф+(й,)-ф. (d.) = 0 ==» iMd.) = шах І f (t.r) )
J 1 . * 3 t 3 rtdj; ш

і 4>t(d±) = 1, якщо t e dit 1 <pt(d±) = 0 - у протилежному випад­

ку,

2.' Скалярно-семантична функція f* дозволяв оцінити лише 

найбільш суттєві семантичні зв'язки між термінами порівнюваних 

документів. Для врахування всіх семантичних зв'зків визначаються 

поняття семантичної сили терміну Э1 к У деякій множині термінів 

К = { t. ,...,t } 1 узагальнююче його поняття семантичної сили
1 s

множини термінів К, у деякій множині термінів К_ - „ :
1 г К,.К2

11 «1.К- Z  п/ц м 7  ■ т,- < t, І Ь ( . ' :  t,. V  >.
t. 6 т.пк 3 3

з
причому якщо існує декілька w € о0: t w t. , то для визначення 

гш вибирається відношення, яке дає найбільшу силу зв'язку, тоб­

то У 1*1*) = ~mf no(

t 1 € К1 «

Тоді семантичну функцію І** корреляції документів, яка вра-



-  I f  -

ховує всі взаємозв'язки досліджуемих документів, можім визначити 

наступним чином: і (<i1 ,<iJ) = pd _d /тІіНрд /().

Відмітимо, що функції f  і f^* узагальнюють ̂корреляційні 

функції, у яких враховується тільки синонімія.

Третя глава присвячена опису реалізованого автором програм­

ного прототипу системи адаптивного інформаційного пошуку та ана­

лізу проведених експериментів. Даний прототип реалізовано в ото­

ченні ІРІС, усі програмні компоненти написані на мові Сі. Для 

роботи системи необхідно мати персональний комп'ютері сумісний з 

IBM PC/AT у стандартній конфігурації, та операційну систему MS 

DOS версії 3.0 та вище. Для експериментів використовувалась БД в 

галузі обчислювальної техніки 1 програмного забезпечення (300 

документів). При реалізації системи велика увага приділялася ін­

терфейсу користувача, який був зведений до того, що від абонента 

вимагалося лише здійснювати оцінку пред'явлених йому системою 

документів. Вся решта роботи по визначенню інформаційної потре­

би, формулюванню запиту, здійсненню пошукових ітерацій, упоряд­

куванню результатів пошуку перед переглядом з урахуванням інфор­

маційних інтересів користувача здійснювалась автоматично самою 

системою. Для кожного абонента система створює і веде його пер­

сональну віртуальну БД.

Експерименти, проведені на даній системі, показали, що вона 

досить добре адаптується до Інформаційної потреби користувача. 

Середній показник точності при майже 100 % повноті становив біля 

50 % (у звичайних пошукових системах показник точності не пере­

вершує 20%), характер оцінок документів у пред'являемих системою 

порціях мав коливальний вигляд, тобто.погано - краще - добре. - 

погано - краще - добре - ... Причому перехід до слідуючого пері­

оду означає, що система вже вичерпала розділяючі властивості 

найбільш Інформативних термінів і намагається "зачепитися" за 
іншу лексику, семантично бл и зьк у  до вибраної тематики.

У таблиці приведено оцінки документів, які давались у кож­

ній порції, пред'являємо! системою, та Стоп-правила, які викори­

стовувала система у випадку адаптації її на Інформаційні інтере­

си у галузі мережевого забезпечення.

Після всЦ шагів "рафінування" словника користувача’ він мі­

стив 124 терміна, які повністю покривали мережеву термінологію

Л Н Б  їм. В. Стефаник;*
АН України
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БД (відмітимо, що на початковій стадії, після проглядання клас­

терного дерева, словник містив it термінів).

Пор­
ція

Оцінки документів
Отоп-правило

do 1, 'Щ 4 7 (1в

if>(aQ M 0

. . . .  г . . + + - - - - переупорядкувати
2 + + + + + - - + - переупорядкувати

З t + + г + + — г- ■ "Ч- + переупорядкувати

4 + t + і + ♦ + — + + продовжити

5 + + + + 4- + + ' - - - продовжити

6 **■. новий запит

f(s()*0 • *- + новий запит

if(32)^0 1 + — новий запит

9(а3)=0 КІНЕЦЬ

"+" - документ відмічений як релевантний,

- документ відмічений як нерелевантний.

Таблиця.

Основні виводи 1 результати, отримані автором по темі 

дисертації, полягають у слідуючому; •

1. Автором запропонована нова схема Інформаційного пошуку - 

адаптивний Інформаційний пошук,- яка в розвитком ітераційних по­

шукових схем.

2. Для реалізації цієї схеми автором запропонована модель 

локалізації міікоеансової інформаційної потреби абонента. Запро­

поновані стратегії локалізації міжсеансової інформаційної потре­

би, вивчені види 1! мінливості. З цією метою введені поняття 

глобальної і локальної інформаційних структур, виділено три 

класи абонентів І знайдено умови віднесення абонента до того чи 

Іншого класу на підставі співвідношень між цими структурами.

3. Для локалізації інформаційної потреби в межах одного се­

ансу зв'язку абонента з системою введено поняття внутрішньосеан- 

сової Інформаційної потреби 1 запропоновано ймовірнісний підхід 

до побудови відповідних термінологічних словників.

4. Запропонована семантична модель Інформаційно-пошукових 

процесів для задач клас.теризацН БД, локалізації Інформаційної 

потреби користувача, пошуку і ранжування найдених документів. 

Побудована всюди визначену функція сили зв'язку між двома термі­

нами, на базі якої побудовані скалярно-семантична і семантична
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функції корреляції документів.

6 . Для апробації схеми адаптивного інформаційного пошуку 

розроблено і реалізовано прототип, системи адаптивного пошуку. 

При реалізації системи велика увага приділялась інтерфейсу кори­

стувача, який був зведений до того, що від абонента вимагалось 

лише здійснювати оцінку пред'явлених йому системою документів. 

Вся решта роботи по визначенню інформаційної потреби, Формулю­

ванню запиту, здійсненню пошукових ітерацій, упорядкуванню ре­

зультатів пошуку перед переглядом з урахуванням інформаційних 

Інтересів користувача здійснювалась автоматично самою системою.

6 . З метою перевірки адекватності моделей була проведена 

серія експериментів з використанням експериментальної БД в галу­

зі обчислювальної техніки 1 програмування. Експерименти показа­

ли, що дана схема 1 використані автором для II реалізації моделі 

дають, по-перше, добрі показники повноти 1 точності інформацій­

ного пошуку і, по-друге, термінологічний словник користувача, 

який будується системою, фактично покриває всю представницьку 

(прйродньо, у статистичному розумінні) термінологію по вибраній 

темі в конкретній БД.
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